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НОВІ ВИКЛИКИ ВІЙНИ:  
ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ

З початком повномасштабного вторгнення росії на тери-
торію України в рятувальників значно збільшилася кількість 
викликів та об’єм роботи. Бувають дні, коли персонал ДСНС 
буквально з одного місця ліквідації наслідків надзвичайної си-
туації їде на інше, і так відбувається протягом усієї робочої змі-
ни. Люди фактично не мають можливості задовольнити свої 
фізіологічні потреби (у воді, їжі, відпочинку тощо), не кажучи 
вже про психологічне відновлення.. 

Слід зазначити, що з 24 лютого 2022 року й до сьогод-
ні персонал ДСНС з прифронтових територій працює за змі-
неним графіком – 2 доби чергування поспіль і 4 відпочинку.  
Такий режим роботи дозволяє збільшити кількість рятуваль-
ників, які знаходяться на бойовому чергуванні та виїжджають 
за викликом на надзвичайні ситуації. Але таке такий графік 
чергування породжує одну з масштабніших проблем – хроніч-
ну втому. 

Отже, першим з викликів війни для фахівців-психологів 
на сьогодні є робота з особистістю з надмірним фізичним, 
моральним та емоційним виснаженням. Людський організм 
не може працювати тривалий час на межі своїх можливос-
тей, й з часом він починає «здавати позиції», починають роз-
виватися різноманітні хвороби, фіксуються розлади та неу-
згодженості в роботі систем органів. Одна система, яка най-
перша отримує значну шкоду – це нервова система. Найпер-
шими в ній страждають вищі психічні функції людини (сприй-
няття, пам’ять, увага, мислення, вольові процеси тощо). Зни-
ження рівня праце здатності цих функцій протікає повільно й 
одразу може бути непомітним. Але з часом такий ритм праці  
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призводить до виникнення ряду помилок, які саме пов’язані 
з особливостями роботи вищих психічних функцій, а не з про-
фесійною некомпетентністю.

Другим новітнім викликом для фахівця-психолога є кон-
сультування сімей рятувальників, працівників Національ-
ної поліції та інших представників сектору безпеки та оборо-
ни України, які були вимушені виїхати в більш безпечне міс-
це. Новітнім при цьому є те, що психолог вимушений консуль-
тувати сім’ї представників сектору безпеки та оборони Украї-
ни саме в темі ефективної комунікації в умовах дистанційно-
го проживання родини. Родині необхідно зовсім по-новому на-
вчатися спілкуватися, підтримувати один одного, виховувати 
дітей тощо. 

Ще одним з нових викликів для психологів є робота з ро-
динами полонених чи осіб, які залишилися на окупованій те-
риторії. Особливість роботи з цією категорією полягає в тому, 
що ці люди переживають так звану невизначену втрату. Вони 
не мають жодної інформації про долю та місцезнаходження 
своїх рідних, не знають чи живі вони чи загинули, а отже не 
можуть повноцінно перейти в процес горювання. Їх стан ха-
рактеризується постійними емоційними «гойдалками», під-
йомами та спадами, втратою надії та відчуттям непомірного 
горя. Такий стан не має кордонів та меж, не має завершеного 
циклу, й нажаль буде потребувати постійної фахової підтрим-
ки з боку фахівця.

Викликом сьогодення є й безпосередньо психологічна під-
тримка та допомога персоналу сектору безпеки та оборони 
України, які зазнали важких поранень та втратили здоров’я. 
Хлопцям та дівчатам, які перейшли в категорію осіб з особли-
вими потребами, знадобиться фахова професійна допомога 
в процесі адаптації до нових умов життя. Схожа допомога зна-
добиться і для членів їх родин, адже їм прийдеться повністю 
змінити звичний уклад життя родини.

Найбільш незвичним, на наш погляд, викликом для ро-
боти психолога є проблема нечіткості самоусвідомлення  
своєї соціальної позиції. Якщо в мирних умовах доросла люди-
на чітко усвідомлює свій соціальний статус (сімейне положен-
ня, професію, матеріальне становище тощо), то в умовах війни 
все це стає «розмитим», швидкоплинним.
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Наприклад, все частіше приїжджаючи на виклики ряту-
вальники та інші представники сектору безпеки та оборо-
ни України самі стають жертвами повторних обстрілів з боку 
країни терориста. Це викликає внутрішній конфлікт ідентич-
ності, й призводить до невиправданого ризику. Рятувальни-
ки, ідентифікуючи себе як людей, що приїхали на допомогу, 
вважають, що не мають права кидати постраждалих та хова-
тися. В разі виконання ними всіх необхідних інструкцій з без-
пеки, рятувальники зазначають, що відчувають провину пе-
ред постраждалими. Відчуття провини значно підвищується  
при знаходженні загиблих на місці катастрофи. 

Не поодинокими стали й випадки, коли приїжджаючи 
на виклик рятувальник або інший представник служб швид-
кого реагування сам опиняється на руїнах своєї домівки, сам 
стає постраждалим, сам втрачає родину. Так, за долю секунди 
він з рятувальника перетворюється в постраждалого, але при 
цьому йому необхідно продовжувати виконувати свої профе-
сійні обов’язки. 

Таким чином, сьогодні в умовах війни можна виділити ба-
гато новітніх викликів для фахівця психолога. Нові запити є 
як і з боку цивільного населення, так і рятувальників чи інших 
представників сектору безпеки та оборони України.
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